

На значке – два флага

В октябрь 2017 года исполняется 26 лет со дня восстановления дипломатических отношений между СССР (Россией) и Израилем. Однако в период отсутствия официальных отношений в Израиле существовали организации, выступавшие за дружбу между Израилем и Советским Союзом и поддерживавшие контакты с СССР.

Основы организаций, ставивших своей целью развитие дружественных связей между Израилем и Советским Союзом, были заложены ещё до образования еврейского государства. После нападения фашистской Германии на СССР в ответ на инициированное отделом пропаганды ЦК ВКП(б) обращение советских евреев-деятелей науки и культуры «Братья евреи во всём мире!» в среде евреев Палестины развернулось движение в поддержку Советского Союза. 2 мая 1942 г. была организована «Лига помощи Советскому Союзу в войне» (Лига «V», от английского Victory), в которую вошли многие еврейские организации. В апреле 1943 г. был создан Комитет культурных связей с СССР. В него вошли Лига «V», Союзы писателей, журналистов и художников Палестины, Иерусалимский университет, театры «Габима» и «Гоэль», культурный отдел Гистадрута. Летом 1943 г. была организована передвижная выставка «СССР и еврейская Палестина в войне». Выставка открылась 18 июля в Тель-Авиве в помещении Художественной Галереи вблизи здания театра «Габима» – главного центра культурной жизни «еврейского национального очага». Вход на выставку был украшен флагами Великобритании, СССР и бело-голубым со звездой Давида в центре флагом сионистского движения (с 1948 г. – флаг Государства Израиль). В тот же период была создана организация «Levan Publishing Company» (Lepak), установившую связь с советским Антифашистским Еврейским комитетом, задачу которой входило распространение советских пропагандистских материалов. Отдельные организации,



Илл. 1. Плакат. 1917–1942. Да здравствует Октябрьская революция! Да здравствует война СССР за свободу народов и социализм!

Илл. 2. Плакат к 22-му июня. Да здравствует Красная Армия! Да здравствует СССР! Да здравствует социалистический сионизм!

Илл. 3. Плакат. Да здравствует социализм всепобеждающий! 22 июня 1941–1944 гг.

входившие в Лигу, выпускали собственную пропагандистскую продукцию (Илл. 1–3).

После окончания Второй мировой войны Лига V была преобразована в «Лигу за дружественные связи с СССР». В 1949 году из Лиги вышла правящая «Партия рабочих Земли Израильской» (МАПАЙ) и в ней остались только крайне левые: Объединённая рабочая партия (МАПАМ) и Коммунистическая партия. На состоявшейся в июле 1949 года конференции Лиги присутствовало 399 делегатов. Тон задавали члены МАПАЙ, которых было 315 человек. На конференции было принято решение заложить в Израиле лес в память о павших в Войне с фашизмом советских солдатах. Официальное открытие леса Красной Армии состоялось в 1950 году. В честь этого события на месте установлен монумент в память о воинах Советской армии. В наши дни в День Победы в этом лесу проводятся митинги. (Здесь уместно отметить, что в 2012 году в Израиле открыт мемориал Победы Красной Армии над фашистской

Германией, медаль с изображением которого описана в «Петербургском Коллекционере» № 5 (73), стр. 5, за 2012 г.)

В 1954 году израильские коммунисты создали «Общество (движение) дружбы с Советским Союзом». Секретарём этого общества стал Соломон Цирюльников. Это общество существует до настоящего времени. Его алюминиевые значки (Илл. 6) изготавливались в Советском Союзе.



Илл. 6. Движение дружбы Израиль–СССР

Был в Израиле изготовлен брелок с символикой общества (Илл. 7).

В то время, как в Израиле существовало Общество дружбы с СССР, в Советском Союзе не было подобной организации. В Новосибирске в 1979 г. трое активистов создали Общество дружбы с Израилем на основании регламента обществ дружбы с другими странами, существующих в СССР. Несмотря на увольнение основателей Общества с работы, оно продолжало некоторое время функционировать. С началом перестройки ситуация изменилась и 10 июля 1988 года в Москве возникло Общество дружбы и культурных связей с Израилем (ОДИКСИ). Был объявлен конкурс на разработку эмблемы общества и его значка. К сожалению, автору не удалось найти рисунка



Илл. 4 Значок времён Лиги V



Илл. 5. Значки Лиги за дружественные связи с СССР на арабском языке и на иврите



Илл. 8

эмблемы или значка общества, но предположительно им может быть значок, фото которого приведено в живом журнале (Илл. 8).

Во время Шестидневной войны в июне 1967 года Советский Союз разорвал дипломатические отношения с Израилем. Дипломатические отношения были восстановлены только в 1991 году. Совместное заявление о восстановлении дипломатических отношений между СССР и Государством Израиль было подписано в Иерусалиме 18 октября 1991 года в ходе визита советского министра иностранных дел Б. Панкина в Иерусалим. Советским послом в Израиле был назначен известный журналист Александр Бовин.

В 2011 году отмечалась двадцатая годовщина восстановления дипломатических отношений между ССР (Россией) и Израилем.

Юбилейные мероприятия проводились под девизом «Единое наследие – общее будущее». Во многих городах России прошли израильские выставки и фестивали. По инициативе и при финансовой поддержке сопредседателя Израильско-Российского делового совета Теймураза Хихинашвили (Бен Егуда) ТПП-Информ подготовил

специальный выпуск журнала «Партнер ТПП РФ», посвященный 20-летию восстановления дипломатических отношений между ССР (Россией) и Израилем и развитию торгово-экономического сотрудничества двух стран в разных областях. В этом издании, в частности, был использован логотип с девизом юбилея (Илл. 9).

8 ноября 2011 года в Еврейском университете в Иерусалиме состоялась конференция «Единое наследие – общее будущее. Израиль и Россия: 20-летие дипломатических отношений», посвященная памяти первого посла России в Израиле Александра Бовина.

В связи с юбилеем посольством Израиля в России московской компании «ОДВИН» были заказаны значки, посвященные юбилею (Илл. 10). Логотип для значка был предоставлен заказчиком.

Значок изготовлен методом штамповки из латуни с гальваническим покрытием. При изготовлении использовались мягкие (холодные) эмали и покрытие эпоксидной смолой. Ширина значка – 29 мм; высота – 20 мм; толщина – 1.4 мм. Тираж значка – 1500 экземпляров. 15 августа 1997 года была открыта основная общеобразовательная школа при Посольстве России

в Израиле, а 21 августа 2000 она была преобразована в среднюю общеобразовательную школу. В сентябре 2014 года была разработана эмблема школы, изображенной, в частности, на ее значке (Илл. 11).

Символика эмблемы подробно описана на официальном сайте школы:

«В качестве основных элементов эмблемы были выбраны: учитель, ученик (I, II, III уровней обучения), родители, ведущие детей в школу; книга как неотъемлемый атрибут обучения и один из основных источников знаний, парусник – корабль как символ знаний; земной шар (глобус) как символ стремления к передаче всеобъемлющих знаний об окружающем мире (фундамент школьной жизни). Символический глобус – основа всех основ (будут знания, будешь твердо стоять на планете Земля, приносить пользу всему, что тебя окружает). Завершает композицию надпись с названием образовательного учреждения, выполненная в зеленом цвете.

Зеленый цвет – это спокойствие, порядок и стабильность, а также цвет природы. Зеленый цвет означает спокойствие, удачу, обновление, здоровье, жизненные силы. Зеленый цвет – это олицетворение естественности и свежести.

Композиция эмблемы выстроена на белом фоне, что говорит о ясности и чистоте. Всю композицию обрамляет российский триколор, что подчеркивает уважение к государственной символике, к традициям государства Российской. Эмблема не имеет очертаний части верхней границы, символизируя тем самым, что школа – это учреждение, открытое для внешнего мира, для развития и совершенствования».

Интересен значок (Илл. 12), на котором израильский и российский флаги изображены вместе с эмблемой IAI (Israel Aerospace Industries, IAI «Авиационная промышленность Израиля»). Википедия сообщает, что «IAI является одной из ведущих технологическо-промышленных компаний Израиля. Около 16 тыс. её сотрудников создают продук-



Илл. 9



Илл. 10



Илл. 11



Илл. 12

цию годовым объёмом продаж около 3,3 млрд долларов. Компания получила всемирное признание в качестве лидера в развитии авиации и аэрокосмических технологий, на военных и гражданских рынках»

10 октября 2003 Индия, Израиль и Россия подписали соглашение о продаже Индии системы дальнего радиолокационного обнаружения (ДРЛО) воздушного базирования «Фалькон» (falcon анг. – сокол). В этой системе бортовые радарные системы раннего оповещения, созданные израильской компанией Elta (дочерняя компания IAI), установлены на российском самолёте Ил-76 производства компании «Ильюшин». 25 мая 2009 года в Индию прибыл первый самолёт

ИЛ-76, оснащённый этой системой. Система «Фалькон» используется для обнаружения в любых метеорологических условиях наземных и воздушных целей (включая крылатые ракеты и летательные аппараты на малых высотах), сбора информации, наблюдения и разведки на дальности свыше 400 км. В настоящее время Россия и Израиль готовят ещё два таких самолёта для поставки в Индию. В 2012 г. был заключён контракт о сборке в России по лицензии БПЛА разработки IAI. По-видимому, эти проекты и послужили причиной широкого распространения описанного выше.

Можно надеяться, что в дальнейшем серия значков с двумя флагами будет продолжена.

В заключение автор выражает благодарность сотруднику компании «ОДВИН» Олегу Винокуреву за полезную информацию и фотографии.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

М. Г. Агапов. Движение в поддержку Советского Союза в еврейской Палестине в годы Великой Отечественной войны. Вестник Тюменского Государственного Университета. 47–53, № 2, 2012.

Цирюльников С. Исповедь на пепелище. Из воспоминаний бывшего секретаря Общества советско-израильской дружбы // Время и мы. 1979. № 42. С. 170–208.

СЕРПАСТО-МОЛОТКАСТЫЙ ИЗРАИЛЬ... Былос... и ДУМЫ.. Форум «Фалеристика» <http://forum.faleristika.info/viewtopic.php?f=617&t=35499>.

В. Бернштам. «Медаль с изображением мемориала», «Петербургский Коллекционер» № 5(73), стр. 5, 2012 г.

Israeli Pro-soviet League Asks U.S.S.R. for Friendship Toward Zionism, Jewish Telegraphic Agency, July 25, 1949.

Алексеева Л. М. История инакомыслия в СССР,
Издательство Весть, 1992 г. ISBN 5-89942-250-
3 352 стр.

Вестник ОДИКСИ № 1. 1988 г.
Школа при Посольстве России в Израиле
(Официальный сайт), http://scholaizr.ru/index.php?stranica=o_shkole

Владимир Бернштам
(Израиль)
<http://berncollect.com>

«Самодельные» значки ОЗЕТ

29 августа 1924 года «с целью привлечения еврейского населения Советской России к производительному труду» был образован Комитет по земельному устройству еврейских трудящихся (КомЗЕТ). В цели КомЗЕТа также входило сотрудничество с международными еврейскими организациями (в первую очередь, «Джойнтом») и со-здание альтернативы сионизму. 17 января 1925 года в Москве было создано Общество землеустройства еврейских трудящихся (ОЗЕТ) – общественная организация для содействия КомЗЕТу и Агро-Джойнту. ОЗЕТ собирал и распределял средства для помощи переселенцам, занимался мобилизацией общественного мнения, пропагандой, организацией общего и профессионального образования, культурной жизни, медицины для переселенцев, взаимодействием с международными еврейскими организациями. Потерии ОЗЕТа проводились в 1928, 1929, 1931, 1932 и 1933 годах.

ОЗЕТ имело региональные филиалы — БелОЗЕТ (в Минске), УкрОЗЕТ (в Харькове), ТатОЗЕТ (в Казани), КрымОЗЕТ (в Симферополе), ГрузОЗЕТ (в Тбилиси), имелись также представительства за границей. Выпускал ОЗЕТ и свои, довольно качественные членские значки.

В последнее время автор этой заметки обнаружил в Интернете два значка ОЗЕТ, выполненные кустарным способом (см. фото). На одном из них аббревиатура ОЗЕТ воспроизведена еврейскими буквами.



В доступных автору источниках информации не удалось узнать историю появления этих знаков. Не известно также, есть ли ещё другие типы этих значков. Возможно, читатели «Петербургского Коллекционера» смогут пролить свет на историю их появления.

Владимир Бернштам (Израиль)